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Zadania

Zadanie 1

W odlegtosci 0,1 m od prostoliniowego przewodnika, w ktérym ptynie prad elektryczny, wartos¢ induk-
¢ji magnetycznej pola wynosi 0,02 mT. Oblicz wartos$¢ indukcji magnetycznej pola w odlegtosci 0,15 m.

Zadanie 2

Wewnatrz zwojnicy o dtugosci 5 cm wartos¢ indukcji magnetycznej pola wynosi 0,4 mT. Zwojnica po-
siada 200 zwojéw. Oblicz natezenie pradu ptyngcego przez zwojnice.

Zadanie 3

W odlegtosci 20 cm od siebie znajdujg sie dwa prostoliniowe przewodniki, przez ktére przeptywaja prady
elektryczne. Przewodniki te sg réwnolegte do siebie. W przewodniku A (patrz rysunek) ptynie prad o na-
tezeniu 2,5 A. W odlegtosci 16 cm od tego przewodnika wartos¢ indukcji wypadkowego pola magne-
tycznego pochodzacego od tych dwoch przewodnikdw jest rowna zero. Wyznacz kierunek ptyniecia
pradu w przewodniku B. Oblicz natezenie pradu ptyngcego w tym przewodniku.

Zadanie 4

Krzyzujac ze sobg pola elektryczne oraz magnetyczne mozna doprowadzi¢ do otrzymania strumie-
nia natadowanych czastek o jednakowych wartosciach predkosci. Wyobrazmy sobie, ze udato sie do-

m

prowadzi¢ do uzyskania strumienia czastek a poruszajacych sie z predkoscig o wartoéci 2-10° .
S

Na rysunku przedstawiono uktad umozliwiajacy uzyskanie strumienia natadowanych czastek o jedna-

kowych wartosciach predkosci zaznaczajac kierunek i zwrot pola elektrycznego. Na rysunku dorysuj
pole magnetyczne. Oblicz stosunek wartosci natezenia pola elektrycznego do wartosci indukgcji ma-
gnetycznej pola magnetycznego.
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Zadanie 5

Do obszaru jednorodnego pola magnetycznego, prostopadle do jego linii, wpada strumien dodatnio
m

natadowanych czastek. Czastki te poruszaja sie z predkoscig o wartosci 4.10° . Poruszajac sie po
s

czesci okregu czastki uderzajg w detektor w odlegtosci 20 cm od miejsca wpadniecia do obszaru pola
magnetycznego (patrz rysunek). Wartos¢ indukcji magnetycznej pola wynosi 80 mT. Zaznacz na rysunku
kierunek i zwrot pola magnetycznego. Oblicz stosunek masy czastek do ich fadunku.




Zadanie 6

W obszarze jednorodnego pola magnetycznego, po
okregu o promieniu 0,5 m krazg elektrony. Pole ma-
@ LemTTTTI - @ gnetyczne jest prostopadte do ptaszczyzny rysunku,

- " wartosc¢ indukgji tego pola wynosi 0,5 mT. Na rysunku

/ AN zaznacz kierunek i zwrot wektora predkosci porusza-

J/ \ jacego sie elektronu. Oblicz okres obiegu elektronéw
/ Y w polu magnetycznym.
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Zadanie 7

Na dwdch sitomierzach wisi przewodnik. Sito-
mierze wskazujg wartosci 1 N. Dlugos¢ przewod-
nika wynosi 30 cm. Przewodnik ten znajduje sie
w obszarze jednorodnego pola magnetycznego
o indukgcji 0,2 T. Pole magnetyczne jest prosto-
l | padte do przewodnika oraz ptaszczyzny rysunku.
Przewodnik jest podtaczony, za pomoca prze-
wodow o znikomej masie, do Zrodta napiecia sta-
tego. Gdy w przewodniku ptynie prad elek-
tryczny wskazania sitomierzy wzrastajg o 20%.

Zaznacz na rysunku kierunek przeptywu pradu
‘l) ") przez przewodnik. Oblicz natezenie pradu pty-
nacego w przewodniku.

zrodto pradu
statego

Zadanie 8

Gdy do zwojnicy zbliza sie magnes trwaty, to miernik wskazuje przeptyw pradu indukcyjnego (patrz ry-
sunek). Na rysunku zaznacz bieguny magnetyczne magnesu trwatego.
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Zadanie 9

Ramka pradnicy posiada 200 zwojow. Powierzchnia tej ramki wynosi 5 cm?2. Ramka ta obraca sie w polu
magnetycznym o indukgji 0,1 T. Oblicz czestotliwos¢ obrotow tej ramki jesli wyindukowata sie w niej
sita elektromotoryczna 1,5 V.

Zadanie 10

Do uzwojenia pierwotnego transformatora podtgczono akumulator. Napiecie na zaciskach akumulatora
wynosi 11,8 V. Transformator posiada 250 zwojéw na uzwojeniu pierwotnym oraz 1000 zwojéw na uz-
wojeniu wtérnym. Oblicz napiecie na uzwojeniu wtérnym.

Zadanie 11

Transformator posiada 1500 zwojéw na uzwojeniu pierwotnym oraz 200 zwojéw na uzwojeniu wtérnym.
Natezenie skuteczne pradu ptyngcego przez uzwojenie pierwotne wynosi 0,5 A. Napiecie skuteczne na
uzwojeniu wtérnym wynosi 20 V. Sprawnos¢ transformatora wynosi 95%. Oblicz napiecie skuteczne na
uzwojeniu pierwotnym oraz natezenie skuteczne pradu ptyngcego przez uzwojenie wtorne.




Rozwiqzania
Zadanie 1
1
Warto$¢ indukcji magnetycznej pola w odlegtosci 7, = 0,15 m mozna obliczy¢ ze wzoru: B, = 5
T,
I . B,-2m-r,
Natezenie pradu ptynacego w przewodzie: [ = ———
. - ) _ Ho B,-2m-r, 7
Wstawiajac to wyrazenie do pierwszego otrzymujemy: B, =y, ———— =B, —
Wstawiajac dane do wzoru otrzymujemy: 2M- 15+ o ¢
0,1
B,=002T " =0,013T
0,15m

Odpowiedz: Wartos¢ indukgcji pola magnetycznego w odlegtosci 0,15 m od przewodnika wynosi 0,013 T.
Zadanie 2

Wewnatrz zwojnicy o dtugosci 5 cm wartos¢ indukcji magnetycznej pola wynosi 0,4 mT. Zwojnica po-
siada 200 zwojéw. Oblicz natezenie pradu ptynacego przez zwojnice.

Wartos¢ indukcji magnetycznej wewnatrz zwojnicy opisuje wzér:
N-I
B=u, =~
[
Przeksztatcajac powyzszy wzér mozna wyznaczy¢ natezenie pradu ptynacego w zwojnicy:
Bl
[=—
to N

Wstawiajgc dane do wzoru otrzymujemy:

-3 -2
1=0,4 10 T;IO m:0,0SA
4n-10'7?-200

Odpowiedz: Natezenie pradu ptynacego w zwojnicy wynosi 0,08 A.
Zadanie 3

Jezeli wypadkowe pole magnetyczne pochodzace od obu przewodnikédw ma by¢ réwne zero, to zwroty
wektoréw indukgji obu p6l musza mieé przeciwne zwroty. Korzystajac z reguty prawej dtoni mozna wy-
znaczy¢ kierunek ptyniecia pradu w przewodniku B

Stad natezenie pradu ptyngcego w przewodniku B:

r
I,=1,%2=254
g ArA 16cm

4cm

=0,625 4

Odpowiedz: Natezenie pradu ptyngcego w przewodniku B wynosi 0,625A
Zadanie 4

Aby czastki a mogty poruszac sie po linii prostej sity dziatajace na nie musza sie rbwnowazyc. Zwrot sity
Lorentza jest przeciwny do zwrotu sity pochodzacej od pola elektrycznego. Kierunek i zwrot linii pola
magnetycznego ustalono korzystajac z reguty lewej dtoni.
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Wartosci obu sit dziatajagcych na czastke sa takie same:

oy
g

!l
OBNO,

q . V . B = q . E
5
Ze wzoru tego wynika, ze szukany stosunek wartosci natezenia pola elektrycznego E do wartosci in-

dukcji magnetycznej pola magnetycznego B jest rowny wartosci predkosci czastki:

E_ora00™
B N

Odpowiedz: Stosunek wartosci natezenia pola elektrycznego do wartosci indukcji magnetycznej pola

m
magnetycznego wynosi 2 -10° —,
s

Zadanie 5

Natadowana czastka wpadajaca prostopadle do linii pola magne-
tycznego porusza sie po okregu. Role sity dosrodkowej petni w tym
przypadku sita Lorentza. Kierunek i zwrot wektora indukgcji magne-
tycznej wyznaczymy korzystajac z reguty lewej dtoni.

Role sity dosrodkowej petni w tym przypadku sita Lorentza, co mozna
zapisac rbwnaniem:

2
m-vy

q.v.B:
r

gdzie:r=10cm.
Przeksztatcajac powyzsze réwnanie otrzymamy stosunek masy
czastki do jej tadunku:

m_B-r
q %
Wstawiajac dane otrzymujemy:
3 )
ﬂ=8010 T-10-10 m=2-10‘8k—g @
q 4100 " ¢
s

s k
Odpowiedz: Stosunek masy czastki do jej tadunku wynosi: 2107 Fg




Zadanie 6
Na poruszajacy sie po okregu elektron dziata sita do- @ U N @

$rodkowa. Korzystajac z reguty lewej reki wyznaczymy e IR
kierunek i zwrot wektora predkosci elektronu (patrz
rysunek obok).

Role sity dosrodkowej petni w tym przypadku sita Lo-
rentza, co mozna zapisa¢ rownaniem:

2 \
g-v-B= n-v f
r ;
L, 2n-r s
Pamietajac, ze v = K
otrzymujemy: //’
m-2mn-r ’ G)/
g-B="—""
r-T

Z ostatniego réwnania wyznaczamy okres obiegu
elektronu po okregu:

Podstawiajac dane otrzymujemy:
- 21-9,11-107" kg
0,57-1,6-10"°C
Odpowiedz: Okres obiegu elektronu po okregu wynosi 7,15-10 ™ s

=7,15-10"s

Zadanie 7

zrodto pradu
statego

Wskazania sitomierza wzrosty, co oznacza, ze sita
elektrodynamiczna jest skierowana w dét. Gdy
pole magnetyczne ma zwrot od rysunku, to prad
przeptywa w kierunku zaznaczonym na rysunku.

Wartos¢ sity wskazywanej przez sitomierze wzro-
sta 0 20%, czyli wartos¢ sity elektrodynamicznej
dziatajacej na przewodnik wynosi 0,4 N.

Zgodnie z definicjg wartosc sity elektrodynamicz-

nej zapisujemy za pomocg wzoru: F =B -1 -/

Stad natezenie pradu: _— ;')
_ F _ 04N 6,67 4
Bl 02T-03m v -
Odpowiedz: Natezenie pradu ptynacego w prze- @ g @
wodniku wynosi 0,67 A. é

Zadanie 8

Korzystajac z reguty prawej reki wyznaczamy potozenie biegundéw magnesu wokét zwojnicy, w ktérej
ptynie prad indukcyjny. Wiedzac, ze podczas zblizania magnesu jest on odpychany od pola magnetycz-
nego pradu indukcyjnego, wyznaczamy potozenie biegunéw pola magnesu trwatego.
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Zadanie 9
Amplitude sity elektromotorycznej pragdnicy mozna obliczy¢ ze wzoru:
E=N-B-S-w

Zwigzek miedzy predkoscig katowa w a czestotliwoscig obrotéw f: @ = 27f
E=N-B-S-2n-f

Przeksztatcajac ostatnie réwnanie otrzymujemy:

E
f_2n-N-B-S

Wstawiajac dane otrzymujemy:

L5V
/

2m-200-017-5-107" m?
Odpowiedz: Czestotliwos¢ obrotéw ramki pradnicy wynosi 23,9 Hz.

=239 Hz

Zadanie 10

Gdy do transformatora podfaczymy akumulator, to wokdt uzwojenia pierwotnego powstanie state pole
magnetyczne. State pole magnetyczne obejmujac uzwojenie wtdrne nie wytworzy na nim pradu in-
dukcyjnego.

Odpowiedz: Napiecie na uzwojeniu wtérnym wynosi 0.
Zadanie 11

Transformator posiada 1500 zwojéw na uzwojeniu pierwotnym oraz 200 zwojéw na uzwojeniu wtérnym.
Natezenie skuteczne pradu ptyngcego przez uzwojenie pierwotne wynosi 0,5 A. Napiecie skuteczne na
uzwojeniu wtérnym wynosi 20 V. Sprawnos¢ transformatora wynosi 95%. Oblicz napiecie skuteczne na
uzwojeniu pierwotnym oraz natezenie skuteczne pradu ptyngcego przez uzwojenie wtorne.

Przektadnia transformatora:
U2 _ NZ

Ul - Nl
Stad napiecie skuteczne na uzwojeniu pierwotnym:
N
U =U, —L
N

2

Wstawiajgc dane do wzoru otrzymujemy:




U, =207 2% _i50p
200

Sprawnos¢ transformatora:
moc na uzwojeniu wtornym P, U, I,

moc na uzwojeniu pierwotnym - P U/l
Stad natezenie skuteczne pradu ptynacego w uzwojeniu wtérnym:

U
=112

2

Wstawiajac dane otrzymujemy:

0,95-150V

1,=054 =3,56 4

Odpowiedz: Napiecie skuteczne na uzwojeniu pierwotnym wynosi 150 V, a natezenie skuteczne pradu
ptynacego przez uzwojenie wtérne wynosi 3,56 A.




